ПОЛЕЗНЫЕ СЕРВИСЫ ДЛЯ ЛЮБОГО КРИПТАНА 
1️⃣Безопасность:
Dappstar (https://tac.dappstar.io/) - позволяет проверить какие сайты имеют неограниченный доступ к вашему кошельку. (пока не работает, но скоро решат проблему). Проверьте и отключите, иначе все активы могут пропасть в любой момент в случае скама. Сервис бесплатный. Через DeBank (https://debank.com/) можно аппрувы тоже отключать кстати.
Staysafu (https://tools.staysafu.org/) - DeFi сканер контракта токена на СКАМ. Часто на кошель присылают очевидные скамные токены, но иногда они хорошо замаскированы под награды тестнетов, которые вы проходили. В таком случае перед продажей токена с кошелька обязательно нужно чекать монетку, иначе можете потерять все ваши средства.
Crystalblockchain (https://crystalblockchain.com/) - сервис позволяет проверить кошельки на грязную крипту. Показывает маршруты, что куда и откуда и процент грязи. Предоставляет хорошую визуализацию перемещения средства по цепочкам. 
Rabby (https://rabby.io/) - кошелек-расширение для Defi. Круче метамаска по 3-м параметрам: 1) автоматическое переключение сетей (не нужно все время добавлять сети руками); 2)контроль безопасноти при подписании транзакции; 3)детальный разбор транзакции (вы четко понимаете, что конктретно подписываете на сайте)
2️⃣Defi трекеры
Zerion (https://zerion.io/)- аналитика портфеля DeFi, аналитика кошелька, можно смотреть активы в кошельке, вплоть до пулов.
Zapper (https://zapper.fi/ru) - сервис для создания и управления всем своим портфелем DeFi из одного места.
Apeboard (https://apeboard.finance/dashboard) - максимульно удобный трекер вашего DefiPortfolio. Без непосредственного подключения кошелька может проанализировать активы любого криптана, достаточно просто вбить номер кошелька в поисковую строку и в dashboard отобразятся активы 36 сетей! 
Whattofarm (https://whattofarm.io/) - сервис МЕГА полезный, с его помощью можно видеть всю картину происходящего на рынке DeFi, а самое главное использовать информацию и превращать ее в Профит!
Debank (https://debank.com/) - с помощью данного сервиса можно чекать любые кошельки и смотреть где и что разложено у них по DeFi рынку. Также можно отзывать аппрувы с сомнительный сайтов
Defillama (https://defillama.com/) - сервис для аналитики DeFi рынка
3️⃣Токеномика, вестинги, листинги
Vestlab (https://vestlab.io/) - сервис аналитики, содержит информацию о токеномике, метриках, точных датах и времени предстоящих событий листинга и вестинга криптовалютных токенов. За счет данного сервиса заработал 50% на разлоке Moonriver.
Chainbroker (https://chainbroker.io/) - позволяет отслеживать предстоящие листинги.
ICOdrops (https://icodrops.com/) - IDO/ICO предстоящие, прошедшие, действующие.
4️⃣Аналитика крипторынков
Dovemetrics (https://www.dovemetrics.com/) - мониторинг венчурных крипто-инвестиции от VC в реальном времени. "Must have" для гем хантеров)
Messari (https://messari.io/) -  аналитический сервис по крипто проектам, фондам, токеномике, раундам (помогает посмотреть какой фонд, что держите многое другое)
Nansen (https://www.nansen.ai/) - ТОПОВАЯ, но дорогая аналитика по рынку, в том числе NFT. На VIP тарифе есть закрытые AMA с молодыми гемными проектами, приватный альфа-чат и экслюзивный ресерч.
5️⃣Трейдерские плюшки
Dexscreener (https://dexscreener.com/) - мониторинг DEX на всех блокчейнах. Использую часто в день листинга монетки, чтобы понять на какой DEX больше ликвидности и где лучше слить скамину)
Fearandgreed (https://alternative.me/crypto/fear-and-greed-index) - индекс страха. Многие считают, что он работает следующим образом: чем сильнее боятся хомячки(мы), тем выгоднее покупать крипту. 
Coinglass (https://www.coinglass.com/) - МОЩНЫЙ аналитический сервис по отслеживанию: портфеля, цен на криптовалюту, показывает ликвидации, рейтинг бирж, есть отслеживание биржевого стакана, отличный сервис в помощь для торговли на бирже
Moneyprinter (https://moneyprinter.info/) - крипто-ФРС, помогает контролить денежный принтер протоколов (хз, может кто использует) 
Investdex (https://investdex.io/) - визуализируйте, управляйте и организуйте.  Добавляйте стратегии риска, вехи и важные даты в интерактивный календарь.  Необходимые инструменты;  Pair Explorer, Vesting Scheduler, Wallet Tracker, Whale Watcher, списки новых токенов и многое другое... Я даже когда-то их токен покупал в надежде, что это гем)
6️⃣Для тестнет-максималистов
Chainlist (https://chainlist.org/) - сайт для добавления сетей в ММ. Подключаешь кошель и добавляешь любую в кошель одним кликом.
Coinsguru (https://coinsguru.io/) - аналитика Твиттер аккаунтов. Чем круче рейтинг твиттера, тем лучше инвестора и, соотвественно, есть надежда на жирные награды.
